

“1+X”证书推进三教改革的路径探索*

杨环焕

(济源职业技术学院 河南济源 459000)

摘要: 近些年来,国际发展呈现出一体化趋势。在新的发展形势下,国家间的竞争逐渐转变为人才的竞争。国家教育部门逐渐加强对教育教学的改革,深化产教融合,促进学校与企业的合作。“1+X”证书制度,是为了提高教学质量和效率,要求职教不仅要重视学历证书,同时要关注若干职业技能的等级证书。在“1+X”证书制度下,开始加强对三教的重视。“1+X”证书的实施,能够有效提高职业院校的教学质量,实现对职业院校复合型人才的培养,为教育改革奠定坚实的基础。不过,仍有部分职业院校三教改革在人才培养期间存在些许问题。基于此,文章首先总结“1+X”证书在三教改革教育中的作用。其次,分析三教改革在职业人才培养中的问题。最后,研究“1+X”证书推进三教改革的路径。

关键词: 证书 三教改革 路径

中图分类号: G710 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.20.098

现阶段,新课程目标改革日益深入。与此同时,教育部门也从国家发展形势出发,对职业教育实施改革。与职业教育改革相关的实施方案指出,虽然职业与普通教育的教育类型不同,但在国家发展中的地位同等。相关理念内涵的界定,从国家层面上对职业教育类型加以完善,也从政策角度上,为现代职教体系的发展提供了相应依据。就职业教育的属性来说,其不仅具有职业性,也具有教育性。职业教育的主要目标,是为行业或是产业培养针对性的技能人才。在职业教育改革中,为有效适应“1+X”证书工作,推进三教改革是十分有必要的。通过对教材、教法与教师的改革,可提高职业技能人才培养的灵活性。从此种角度来看,本次研究具有现实价值和意义。

一、“1+X”证书在三教改革中的作用

(一) 可推进育人理念的转变及教学内容的重构

在三教改革中,“1+X”证书具有十分重要的作用。一方面,“1+X”证书可推进育人理念的转变^[1]。通过对“1+X”证书制度的分析,可明确该证书制度是将国家职业标准作为依托,将国际、国内先进标准作为参考,形成的职业技能等级证书。该证书中,吸纳了新规范和新技术,重点突出要培养复合型人才,提高人才的岗位能力。在“1+X”证书制度下,要求教师在课堂教学中要以学习者为主体,重视学习者的学习需求,将行业岗位需求作为依据,科学合理地设置教学内容。通过此种方式,转变育人理念,解决既往职业教育中学

习主体地位无法得到保障的问题^[2]。另一方面,“1+X”证书可推进教学内容的重构。“1+X”证书制度在设计时,其根本目的是为了能够提高学习者的职业技能水平,使学习者掌握更多的专业知识,将新技术、新规范等补充到学习内容中,可有效实现对学生职业领域和能力的拓展。在该目标下,对人才实施培养教育时,要从“1+X”证书制度出发,重构教学内容,增加各项职业技能等级证书,为三教改革水平的提升奠定坚实的基础。

(二) 可推进教学模式的改进与课堂生态的变革

通过对“1+X”证书制度的分析,发现该证书制度不仅可转变育人理念、重构教学内容,同时也能够在一定程度上改进教学模式,推进课堂生态的变革。其一,改进教学模式^[3]。教学模式,是在特定教学理念下形成的课堂教学活动框架、程序。在教学中实施“1+X”证书制度,是将学生职业能力培养作为基本目标。在教学过程中,不仅要完成与企业岗位能力相匹配的教学内容,提高学生的专业能力。同时,也要在学习期间关注职业情感与合作能力。为满足如上教学要求,就必须在课堂教学中坚持学生的教学主体地位,根据学生的学习和接受能力,转变传统的教学模式,加强对行动导向教学的利用,促进教学方式、模式等的改革。其二,推进课堂生态的变革^[4]。在“1+X”证书制度下,基于教学内容、目标和方法等,提出了对职业教育的系统变革要求。该制度下的育人理念发生转变,不仅要关注学生的专业技能,同时

*基金项目:河南省教育科学规划一般课题,高职院校“1+X”证书与现代学徒制的融合研究,2021YB0776。

要重视对学生合作能力、创新能力、协同能力的培养。为满足职业教育要求，就需要构建以共生关系为主的学习共同体。由此来看，“1+X”证书制度能够实现对课堂生态的变革。

二、三教改革在职业人才培养中的问题分析

(一) 教材问题分析

在职业人才培养中，三教改革中的教材存在些许问题。其一，教材滞后。就工业机器人技术来说，该技术在我国正处于初级发展阶段，技术尚不是十分成熟，新工艺和新技术正不断创新，没有颁布统一的课程教学标准，导致相关教材滞后。其二，教材编写与实际脱节^[5]。在编写教材时，并未融入工业机器人应用情况，课程模块的设置与工业机器人企业的技术标准、工艺规范，都存在脱节的现象。其三，教材内容单一。现有教材多选择某特定品牌的操作手册，而市场上的品牌较多，学生通过教材学习到的内容比较单一，并不能够与市场相适应。其四，教材更新速度缓慢。处于不断创新中的新工艺和新技术，并不能够及时地体现到教材中，导致学生学到的内容缺乏新颖性。

(二) 教法问题分析

在职业人才培养中，三教改革中的教法存在些许问题。首先，教学模式比较单一。现阶段职业人才教育教学中，教师在传授知识时多以单纯的讲授为主。因试验设备相对较昂贵，院校并未采购足够数量的实验设备^[6]。此种现象，导致教师在教学中的具体实验比较少，理论宣讲要多于实验教学。理论知识点具有一定的枯燥和乏味特点，无法吸引学生的兴趣。其次，调查不足。对学生展开教学时，并未加强对学生综合情况的调研，没有了解学生的学习能力和认知能力，未对学生展开因材施教和因人而教，不可避免地会影响学生的技能。最后，缺乏教学情境的创设。教学期间很少会创设教学情境，信息化的教学平台资源有限，行业、企业支持度偏低，导致人才无法与企业所需人才相匹配。

(三) 教师问题分析

在职业人才培养中，三教改革中的教师存在些许问题。首先，专业教师配备不足。在成立工业机器人技术专业后，依然有部分职业院校未结合所成立的新专业，配备工业机器人技术专业教师^[7]。专业内现有教师多毕业于机电一体化专业、电气自动化专业等。此种现象，导致教师在教学中的专业能力并不强，教学经验不够丰富。从整体上来看，教师队伍专业能力不高，缺乏知识储备量。其次，教学团队构成缺乏合理性。通过对现有教师团队的分析，年纪大的教师数量较多，中青年教师较少，高级职称教授不多，尤其是中青年

且具有高级职称教授的教师更少。最后，教师来源单一。绝大多数教师从院校毕业后，直接进入到职业院校任教，生产一线的工作经历和经验不是十分充足，情境化模块教学的开发能力不强。

三、“1+X”证书推进三教改革的路径研究

(一) 以课证融合促进教材开发

基于“1+X”证书，可通过课证融合的方式促进教材开发。开发教材过程中，要从专业教学标准出发，将多类职业技能等级证书要求融入到教材编制中，实现对学生学历、职业能力的双重培养。首先，确定证书职业名称。依据教材开发的目标，首选、备选证书^[8]。在此基础上，首选证书可选择工业机器人运行与维护职业证书，机器人应用维护证书可作为备选证书。其次，合理编写教材内容。在编写教材内容时，要结合职业技能等级证书的相关要求，明确课证融合的课程内容。通常情况下，职业教育课程可划分为两类课程，第一类课程是专业技能课程；第二类课程是公共基础课程。专业技能课程设置中，以职业等级证书为主。课证融合课程为5门，依据“1+X”证书下的X证书要求，确定培训的课时。在学习理论课程后，都会设有实训课程和技能训练。为了使学生能够有效融合所学知识和技能，需要依据职业技能等级考试中的相关规定和要求，对能力标准加以确定。在编写实训教材过程中，要将新技术和新工艺及时加入到教材中，确保教材的新颖性。最后，重视课证融合教材的测评。对教材进行测评时，要选择课程开发专家、企业专家等，沟通参与到教材的测评中。而且，教材要方便学生能够随时查看，以短视频的方式，归纳专业知识的难点、重点，满足不同教师的不同教学需求。

(二) 以学融于教促进教法创新

通过对“1+X”证书制度的分析，在推进三教改革时可促进教学方法的创新。从某种角度来说，“1+X”证书制度是复合型人才培养的关键措施。复合型人才，是一专多能的综合型人才^[9]。在1个专业证书的基础上，同时拥有X个职业技能等级证书。复合型人才在培养期间，离不开教学方法的改革与创新。在“1+X”证书制度下，可按照技能要求对职业等级证书进行分解，将其划分为具体的任务和模式，将其应用于不同的岗位场景中。传统教学模式下，学生无法有效理解理论知识，也无法将理论与实践相结合。基于此，可围绕“1+X”证书制度，培养目标、技术岗位需求具有一致性的人才。在课堂教学中，由学代替教，将传统以教师为主体的教学方法，转变为以学生为主体的教学方法，使学生主动投入到学习中。

从学融于教的教学理念出发，为学生构建产教融合的情境教学环境，将多媒体教学客户端作为数据载体，在教学环境中推行情境化教学模式。同时，打造机器人技术专业线上的平台，突出智能化特征，将线上教学与线下教学相融合，促进教师与学生的互动。除此之外，教师在专业教学后也要设置课后问题。问题的设置，并非是知识的简单重复学习，而是学生要经过思考、讨论后，对故障问题的解决，能够为专业学习情境的建构，提供相应的技术支持，实现对学生职业技能的提高。

（三）以竞赛激励促进教师发展

在“1+X”证书制度下，可通过以竞赛激励促进教师发展的方式，推进三教改革。职业院校学生在学习期间，教师的专业指导、帮扶会对学生技能产生影响。因而职业院校的教师在教学期间，要有较强的专业技能^[10]。具体来说，教师要积极参与到岗位技能培训中，不断提高自身的技能水平，获取最先进的专业知识。首先，深入企业顶岗锻炼。利用“1+X”证书下的X职业证书考评工作，学校可积极与知名企业合作。以假期顶岗形式、挂职形式，组织教师前往知名企业进行岗位锻炼，提高教师的实践能力，使教师通过企业工程项目的参与，积累大量专业生产案例，提高自身的专业技能水平，使教师在教学期间能够直接引入行业新技术和新工艺，为学生创设良好的教学情境。而且，教师可在教学实践中贯穿企业操作规程，使学生的岗位操作更加规范，提高学生职业道德素养水平。其次，承担科研项目。通过开展“1+X”证书试点工作，积极组织青年教师参与教学技能比赛，搭建超前的学习交流平台，对专业教师进行鼓励，引导教师参与到科研项目中，通过相互交流的方式钻研出新的教学模式。定期举办与专业知识相关的创新创业大赛，鼓励教师带领学生参与项目，引导学生真正做到学以致用，实现对学生科技视野的拓宽。最后，创新激励机制。通过实施“1+X”证书试点工作，组织教师积极参与国家级、省级职业技能大赛，在职称晋级考核指标中，优先以参赛的教师为主。同时，将教师纳入年度科研职称评定标准中，实现对教师队伍的培养。

结语

现代社会发展中，“1+X”证书制度逐渐受到国家教育部门的重视。在职业类型教育中，“1+X”证书属于评价制度，在职教改革中作为新工程，尚处于初级探索阶段。利用“1+X”证书推进三教改革期间，主要解决的问题是教什么、怎么教和谁来教的问题。在职业教学过程中，将教学作为重点和主

体，使学生成为学习的主人，转变既往以教授为主的课堂模式，结合学生的实际特点创新教学模式，从课证融合角度编写新教材，利用“1+X”证书制度促进校企融合，从整体上提高教师的职业技能，实现对复合型技术人才的培养。期望在本次相关内容的探讨下，能够为日后提高“1+X”证书下的三教改革水平，提供建议。

参考文献

- [1] 龚琳玲. 1+X证书制度下职业院校“三教”改革推进策略研究[J]. 湖北开放职业学院学报, 2021, 34(18): 2.
- [2] 吴业强, 占刚, 毛卫秀. 基于1+X证书制度的三教改革探索与实践——以贵州电子信息职业技术学院汽车专业为例[J]. 时代汽车, 2021, 27(20): 2.
- [3] 廖建国. 高职“1+X”证书试点的实践探索——以柳州铁道职业技术学院物流管理专业为例[J]. 科教文汇, 2021, 32(11): 2.
- [4] 徐海祥, 王正云, 施帅. 1+X证书背景下高职院校食品类专业人才培养“三教”改革模式探索[J]. 安徽农业科学, 2021, 49(10): 4.
- [5] 鲁邦定. “1+X”证书制度背景下“三教改革”的探索——以物联网应用技术专业为例[J]. 中国教育信息化, 2020, 24(12): 3.
- [6] 徐燕燕, 卢香平. “1+X”证书制度下高职院校“电气控制技术”课程的教学改革探索与实践[J]. 南方农机, 2021, 52(21): 3.
- [7] 屈武江, 霍艳飞. “1+X”证书制度下应用本科校企协同育人“三教”改革的研究[J]. 赤峰学院学报: 汉文哲学社会科学版, 2021, 42(9): 4.
- [8] 陈小龙. “三教”改革背景下软件开发类课程融入证书制度的探索——以数据库基础与应用课程为例[J]. 科学咨询, 2020, 33(9): 1.
- [9] 谢淑珍. “1+X”证书制度下高职院校“三教”改革的探索与实践——以闽江师范高等专科学校为例[J]. 武汉冶金管理干部学院学报, 2021, 31(3): 4.
- [10] 李虹. 基于“1+X”证书制度试点的物流管理专业教学改革与实证研究[J]. 天津职业院校联合学报, 2020, 22(8): 5.

作者简介

杨环焕（1982.11—），女，汉族，籍贯：河南济源，本科，副教授，研究方向：旅游管理。